□法治报记者 胡蝶飞 夏天

还记得那个注册成外卖骑手给市民送药的政协委员邵楠吗?去年4月,大上海保卫战期间,上海法治报曾专访报道过邵楠 的"骑手"故事,引发社会关注,他也一度被誉为"网红"委员。

从外卖小哥到集卡司机,再到出租车司机……过去五年履职中,邵楠递交的提案逾八成都与民生相关。今年的上海"两 会"上,邵楠又递交了一个关于"2分钟"的民生"小"提案,却得到了60余名委员联名响应。

77

"网红"政协委员邵楠:把民生作为履职最重要的事

短短"2分钟"关乎上海"脸面

这份"走"出来的提案背后有着怎 样的故事?接下来的5年履职中,他又 有怎样的打算?在"两会"会场,记者 "接下来 再次专访了市政协委员邵楠。 5年,我将继续把关注民生这件事作为履职中最重要的事。"邵楠说。

"走"出来的提案

记者: 我们注意到, 今年有一个您 牵头的提案,得到了60余名委员联名 响应。能不能详细介绍下?

邵楠:这可以说是一个"走"出来 "地铁+高铁"是我平时出 的提案。 差长三角最主要的出行方式。有好几次 我感觉自己走得挺快,却还是错过了火 车,后来发现身边有过类似经历的人很 多,问题在哪?

泊

猜

뭬

值

为了写这个提案,我在网上查了攻 略,又多次跟朋友一起去实地边走边测 试了几次,发现了个"怪"事:与坐地 铁到虹桥火车站出发层比, 在虹桥二号 航站楼站下地铁走过去反而更快捷方 便。以2号线和10号线为例,以同样 速度步行, 从地铁虹桥火车站站下车到 达高铁检票口的时间为10分54秒。而 从虹桥机场二号航站楼站下车到达高铁 检票口为8分52秒,相差2分钟之多。 这个神奇的"2分钟"究竟差在

哪? 我们复原了两个地点到达的全过程

发现,原因就在于,地铁到虹桥火车站 候车大厅没有直梯,且楼层间设置了不 少"铁马": 从 B1 层要绕行约 70 步 "铁马",乘扶梯到1层后,需要再绕行 约 110 步,再搭乘扶梯方可抵达出发 层,之后还要绕行约30步"铁马",才 可最终抵达高铁进站闸机。

反倒是虹桥机场二号航站楼站,从 B1 层可以乘坐直梯直达出发层,有通 道可快速到达火车站。

记者: 为何会有那么多委员联名? 针对上述问题,您有什么具体建议?

邵楠:"铁马"设立的初衷或许是 为了疏散人群、防止拥挤踩踏和此前满 足疫情防控工作要求。但我们注意到 2019年春运高峰期这些设施都未出现 过,可见原本预留的空间是可以满足需 求的。为什么"乙类乙管"之后,这些 "铁马"依然还存在那里,让出行的旅 客走更多的冤枉路?

要知道,对于一座平均84秒就有 列火车经过的高铁站来说, 这短短的 2 分钟就意味着会错过 1.5 趟列车,也 关乎着上海这座城市的"脸面"。我想 这也就是为什么在提案过程中,得到很 多委员回应并联名提案的原因。

"乙类乙管"之后,需 我们认为, 要尽快取消上海虹桥站所有"铁马"等 临时性设施, 切实提高群众出行效率, 增加人民群众获得感、幸福感。同时建



市政协委员邵楠

议"自查"上海站、上海南站等交通枢 纽,是否也存在同样情况。

我建议相关部门和单位实地调研论 证, 虹桥高铁站是否满足增加"直梯" 的条件。今年"两会"上,上海人大将 审议上海市无障碍无障碍环境建设条例 (草案),在这样的大背景下,我希望这 个问题能尽快解决, 让特殊人士出行更 加便利。这是城市管理中一个很微小的 细节, 却事关上海的整体形象。

逾八成提案关乎民生

记者:过去5年履职中,您大多数 提案都是聚焦民生。接下来的5年履 职,您有何打算?

邵楠:过去的5年履职中,逾八成 的提案都是关注民生问题,帮助解决了 -些问题, 也得到了一些肯定

我记得有一个河南籍的集装箱卡车 司机,看到我的报道之后,给政协打电 话,说希望联系上我。后来他跟我说, 他就是看了我"送药"的报道后,想问 问他有没有什么能帮得上忙的, 他愿意 帮忙运送物资。我当时很触动,也希望 自己能帮助和感染更多的人

今年的政府工作报告对过去的五年 作了总结,内容也很翔实。我听完报告最 深切的感受是,过去5年中,有3年的时 间我们在抗击疫情,不管是政府还是老 百姓,都很难。虽然我们很欣慰地看到一 些数据仍有增长,但希望政府也能清醒 意识到,接下来的日子要勤俭持家,把 "钱袋子"管好用好,把钱花在刀刃上。什 么是刀刃?在我看来,就是与老百姓生活 密切相关的民生问题和需求上。

接下来的5年,将是大家凝心聚 力、共同努力、越来越好的5年。于我 而言, 也将继续把关注民生这件事作为 履职中最重要的事。

委员讨论两院报告"热火朝天"

谈全流程网上办案、第三方企业合规··

□法治报记者 胡蝶飞 夏天

昨天上午,在上海市政协十四届 -次会议分组讨论"两院"报告会场, 政协委员们围绕法院、检察院重点工 作,讨论得"热火朝天",并提出针对 性建议。

谈法治化营商环境

建议细化完善第三方企 业合规制度

在洪亮委员看来,此次两院报告 "亮点"很多,但他最为关注的,还是检 察院报告中提及的第三方企业合规制 度。检察院报告中提及,上海检察机关 首批开展涉案企业合规改革试点,2020 年试点以来,对犯罪情节轻微、通过合 规考察的40家企业、62人依法不起诉。

"企业合规改革试点制度,对于 优化法治化营商环境,尤其是在护航 民营企业发展方面,是非常好的制度 设计。"洪亮说,防止因办案"垮一个企业,失业一批职工"已经成为司法 界共识,制度推出后也引起了很大的 社会反响,取得了阶段性成效。

但是,作为上海检察机关第三方合 规专家库成员之一,洪亮在参与一些案 件实践中发现,不少民营企业家,尤其 是中小微企业,在日常经营过程中因为 合规意识不够,很容易涉"灰色地带" 甚至触犯法律。"我看报告中有一组数 据,但我觉得这个适用覆盖量可能还不 理想,需要进一步推广。

洪亮建议,检察机关应进一步优 化、细化第三方企业合规制度,同时研 究扩大适用范围。"比如是否可以将个 人(个体工商户)纳入?"洪亮同时指出, 在第三方企业合规制度适用过程中,合 规的有效性评价标准非常重要。"但目 前各种标准的理解和掌握尺度不统一, 有些已经滞后,有待根据经济社会发展 而进一步调整、完善。

谈审判专业化

建议探索明确涉刑不立 案、涉刑移送认定标准

"上海法院、检察院在过去5年 时间里做了很多实在的工作,推进落 实司法责任制,优化司法便民措施等等,成效显著。"金可可委员说,尤其 值得一提的是,在过去的5年中,上 海法院在审判业务专业化建设方面下 了大功夫,卓有成效。

金可可注意到, 法院报告中关于 司法便民方面有诸多举措, "但在这 个过程中, 也会出现一些新问题, 比 如网上立案反馈时间较长, 缺乏及时、 直接、有效的后续沟通程序,一定程 度上不利于网上立案充分发挥作用。"

金可可还关注刑民交叉案件中的 适法统一问题。"在刑民交叉类案件中, 究竟是单纯的民事纠纷还是确实涉及 刑事犯罪,有关司法解释提出的标准较 为模糊,审判实务也没有实际遵守这些 规定,实践中界定标准和尺度不一,导 致涉刑不立案、涉刑移送较为混乱,不 仅影响法治化营商环境,也给司法腐败 留下隐患。"金可可说,这可能是全国性 的普遍问题,"上海法院是否能率先尝 试提出更为具体、明确的裁判规则,为 最高人民法院制定司法解释提供参考, 同时对本市相关审判工作提供明确、统 一的指导意见。

关于检察院报告中提到的认罪认 罚制度工作,金可可则建议,"要进 步充分发挥值班律师的作用,准确 把握该制度设立初衷,避免被'考核' 和'指标'捆绑。

谈"法律职业共同体"

建议完善亲属间侵害案 件审查制度

张玉霞委员说, "两院"工作中 均有亮点, 敢为人先, 探索了很多首 创机制, 审理了不少首例案件, 比如 性侵人员从业限制制度、首份夫妻共 同财产申报令等等,可圈可点。

"非常难得的是,我看到报告在 21 页还对不足的问题认真'自省' 张玉霞说,这5年来,自己感受了在 线庭审等一些庭审方式的变化。尤其 感触最深的是"立案"问题。受此前 疫情防控影响,法院采取预约制立案,"律师普遍反映'预约号'难抢,网上 立案渠道也不够顺畅。但收到律师们 的反馈之后,上海法院随即做了优化

和调整,这点值得表扬。'

"我在办案过程中多次遇到在亲生 父亲或继父性侵未成年子女的案件中, 子女的另一位监护人会考虑到配偶有了 案底会影响到子女前途, 而放弃追究或 要求逼迫子女放弃追究侵害人的刑责。 因此,张玉霞建议,要规范办案人员的职 业言行,分类细化亲属间侵害案件具体 情形,区分哪些单位、职位需将亲属间侵 害案件纳入审查范围,避免"一刀切"进 行认定。作为"法律职业共同体",张玉霞 希望司法机关和律师能共同更好发挥作 用,"真正共同让每一个人民群众在司法 案件中都感受到公平正义。

上海市奉贤区人力资源和社会保障局 公 告

奉贤人社受(2022)字第4055号 江苏旺屹捷建筑工程有限公司:

袁国亮向我局提出工伤认定 申请一案 (案号:奉贤人社受 (2022) 字第4055号), 我局已依 法予以受理。因无法通过直接送 达或邮寄等方式向你单位送达工 伤认定申请受理决定书, 依照相 关法律法规, 现向你单位公告送 达。自公告发布之日起,经过三 十日. 即视为送达。

特此公告。

二〇二三年一月十三日